

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lorjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA  
Jueves 16 de Noviembre de 1916

Núm. 2.323

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

### Noticias militares

Obras de Depósito de la Guerra.—Se ha dispuesto se ponga a la venta al precio de 2 pesetas la hoja del mapa militar itinerario de España correspondiente a la provincia de Badajoz.

Gratificación de efectividad.—Se ha concedido la de 600 pesetas al Capitán de la Comandancia Artillería de Mallorca don Vicente Fornals Bort, por haber cumplido 10 años de efectividad en su empleo.

Subasta.—Se ha resuelto por la superioridad que tenga lugar subasta local para la adquisición de materiales necesarios para las obras a cargo de la Comandancia Ingenieros de Mallorca.

Destinos.—De Sanidad Militar.—El Submedico de 2.ª don José Castellví Vila, de jefe de Sanidad Militar de Menorca a excedente en la 4.ª Región, y don Juan del Río Balaguer, ascendido, a jefe de Sanidad Militar de Menorca.

Los Médicos primeros don Ramón Giménez de Azcarate, al Escuadrón Cazadores de Menorca; don Enrique Ayuso Balastre, ascendido, de la Comandancia Artillería de Mallorca al Batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo, número 7; don Francisco Muñoz Cortazar, del Escuadrón Cazadores de Menorca al Regimiento Infantería de Andalucía, número 52 y el Médico 2.º don Julian Martín Renedo, del Regimiento del Príncipe, a las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Mallorca.

De Carabineros.—Capitán don Daniel González González, de la Comandancia de Huesca a la de Mallorca; segundos Tenientes, don Juan Salas Cáceres, de la Comandancia de Almería a la de Mallorca, y don Gregorio Matas López, de esta última Comandancia, a la de Barcelona.

Vacantes de músicos.—Existiendo en la música del Regimiento de Palma dos vacantes de músico de 3.ª, puede solicitarse tomar parte en el concurso, debiendo presentar las instancias al Jefe de dicho Cuerpo antes del 20 del actual.

### Del mar

Entradas  
Ayer llegó, procedente de Cabrera, el vapor "Ciudad de Palma".

Salidas  
Ayer salió, para Barcelona, el vapor "Mallorca".

Para Mahón ha salido, a las cuatro de la madrugada, el vapor "Mahón".

Despachados  
Hoy deben salir los vapores "Balear", "Ciudadela", para Ibiza y Alicante y Ciudadela, respectivamente.

Vapores esperados  
Mañana deben llegar los vapores "Bellver", y "Miramar", procedentes de Barcelona y Valencia, respectivamente.

Sin correo de Barcelona  
En la tarde se recibió ayer un telegrama participando haber tenido que suspender la salida el vapor "Bellver", que debía llegar hoy, procedente de Barcelona.

Mañana es esperado en este puerto.

Suspensión de salida  
Ayer suspendieron la salida los vapores "Mahón", y "Ciudadela".

A las cuatro de la madrugada ha salido el "Mahón", y esta tarde, a las cinco, lo efectuará el "Ciudadela".

El «Martín Sáenz»  
Ayer tarde salió el trasatlántico "Martín Sáenz".

El vapor correo de Marsella  
Esta mañana, sobre las once, ha llegado a este puerto el vapor correo de Marsella "Rey Jaime II".

De la guerra

### Pérdidas en la Marina mercante

El Bureau Veritas ha publicado la lista de todos los buques mercantes destruidos o capturados desde el principio de las hostilidades hasta últimos de Abril del corriente año.

El número de buques es el siguiente: De vapor, 1.204; veleros, 271. Total, 1.475 con un tonelaje de 3.324.725 toneladas.

De estos buques, 1.295, con 3.077.298 toneladas, pertenecen a las naciones beligerantes, y los otros 180, con 247.427 toneladas, a las neutrales.

Las pérdidas respectivas de las naciones beligerantes son las siguientes: Inglaterra, 641 buques con 1.448.699 toneladas; Alemania, 441 buques y 1.106.457 toneladas; Francia, 63 y 147.987; Austria-Hungría, 49 y 173.317; Turquía, 36 y 48.851; Rusia, 28 y 43.593; Italia, 21 y 53.097; Bélgica, 12 y 25.146; Japón, 3 y 9.428; Portugal, 1 y 623.

### Monumento al Obispo señor Campins EN LLUCH

Conclusión de la lista de donativos de Montuñi:

Hijos de María.—Don Miguel Ribas y Rabi, Vicario Director, 3'00; doña Juana Ana Manera y Mayol, 0'10; doña Catalina Martorell y Miralles, 1'00; doña Antonia Ana Martorell Miralles, 1'00; doña Margarita Cerda y Horrach, 0'25; doña Catalina Sampol y Cerda, 0'20; doña Margarita Miralles y Ribas, 0'10; doña Antonia Miralles y Ribas, 0'10; doña María Ribas, 0'05; doña María Picoivi Ferrando, 0'25; doña Antonia Grau y Cerda, 0'25; doña Antonia Mateu y Martorell, 0'20; doña Juana Martorell y Miralles, 0'10; doña Francisca Bibioni Bauzá, 0'10; doña Margarita Bauzá, 0'10; doña Margarita Bibioni Gomila, 0'10; doña Juana Ana Andreu y Cerda, 0'10; doña Antonia Gomila y Vaquer, 0'10; doña Margarita Bennisar, 0'50; doña Catalina Bennisar, 0'50; doña María Poma y Valls, 0'25; doña Catalina Mayol y Roig, 0'15; doña Teodora Poma, 0'15; doña Isabel Horrach, 0'20; doña Catalina Picoivi y Miralles, 0'35; doña Sebastiana Trobat, 0'50; doña Juana Alony

### Los Talleres de Santa Rita

Discurso del Ilmo. Sr. Obispo  
En el Círculo de Obreros Católicos se celebró anoche el anunciado festival organizado a beneficio del Taller de Caridad de Santa Rita que está bajo la advocación de Santa Teresa y Santa Catalina y que preside con gran zelo la distinguida señora doña Catalina Maimó.

El zaguán y escalera estaban adornados con plantas, lo mismo que la sala inmediata al salón de actos, en la que habíase colocado, sobre una mesa, una bandeja, a fin de que los asistentes, a la entrada, pudieran entregar sus óbolos para la benéfica institución.

El espacio salón de actos hallábase también adornado con gusto. En el escenario, adornado igualmente con plantas, destacábase los cuadros de los titulares del Taller; en el centro había el de Santa Rita de Casia, y a ambos lados los de Santa Teresa y Santa Catalina.

Asistió al acto gran concurrencia, que llenaba por completo el vasto salón. Figuraban entre el selecto concurso distinguidas familias de la buena sociedad mallorquina.

La presidencia se situó en uno de los lados del salón, y la ocupó el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo, Dr. Doménech, tomando asiento a ambos lados de él el concejal don Mateo Carrío, quien ostentaba la representación del Sr. Alcalde, el Vicario General, M. I. Dr. D. José Mur, el Rdo. P. Director del Colegio de Padres Agustinos, que lo es a la vez de los Talleres de Caridad de Santa Rita, y el Excmo. Sr. Conde de España. Junto a la presidencia tomaron también asiento varios distinguidos señores y el M. I. señor Consiliario del Círculo, Dr. don Antonio Sancho, Canónigo.

El agradable festival empezó con la ejecución, por un trío, compuesto de los señores Roig (piano), Portas (violín) y Capó (violoncello), del hermoso «Trio en Sol mayor número 4», de Haydn. La labor del trío fué muy celebrada por la concurrencia, que la premió con nutridos aplausos.

Completaba la primera parte del programa un discurso por el M. I. Sr. Dr. D. José Mur, Vicario general. En medio de profundo silencio, y con fácil palabra, hizo historia, el ilustrado Sr. Provisor, de los Talleres de Caridad de Santa Rita, desde su creación hasta hoy. Indicó que el Taller de Palma lleva 32 meses de existencia, e hizo notar que durante tan corto tiempo ya lleva reparadas 5.000 piezas de ropa, teniendo actualmente, para el próximo reparto, unas mil más.

Expuso con detalles el objeto de los Talleres de Santa Rita, que es la caridad, y por medio de ella llevar a Dios a las almas de los pobres.

Explicó, según el criterio cristiano, la diferencia entre la caridad y la filantropía, diciendo que ésta es un sentimiento natural de conmiseración hacia el prójimo, sin ser medio, como lo es la caridad, para llevarnos a Dios, nuestro último fin.

Terminó abogando para que los talleres se extiendan a todo Mallorca y para que en Palma llegue a haber uno por cada Parroquia.

El hermoso discurso del M. I. señor Mur fué calurosamente aplaudido por la numerosa concurrencia.

Después de breve descanso, el señor Roig ejecutó admirablemente al piano un «Allegro» de concierto de Granados, que, ante los insistentes aplausos del público, tuvo que bisar.

Luego la señorita Matilde Llompart cantó con gusto, acompañada en el piano por don José Casanovas, dos «Tonadillas», nuevas en Palma, de Granados: «El Mojo tímido»; «El Mojo discreto». El público premió su labor con fuertes aplausos, teniendo la señorita Llompart que cantar luego una bonita canción catalana, «Somriu», de Narcís Freixas.

Las señoritas T. Ordinas y F. Roselló cantaron a continuación, con delicadeza, el dúo de «Freischütz», de Weber. La Srta. Roselló demostró tener potente y bien timbrada voz de soprano. Las acompañó en el piano la Srta. Sancho de Alvarez. La concurrencia aplaudió mucho a las cantantes.

Seguidamente la señorita Rosario Estelrich interpretó admirablemente en el piano un «Allegro» de concierto en Re menor, de Mozart, y su labor fué tan aplaudida por el público que la señorita Estelrich tuvo que ejecutar, como plus, otra composición.

La señorita Gralla cantó después, con el amor de siempre, las romanzas «S'il revenait!» y «O! va le nuage», de Torradell, quien la acompañó en el piano. La concurrencia premió con fuertes aplausos la esmerada labor de la señorita Gralla y del concertista señor Torradell.

Dió término a la segunda parte del programa el canto, por nutrido coro de señoritas, de «Las hilanderas del Vellido Fantasma», de Wagner, acompañado en el piano por la señora Sancho de Alvarez. La dirección corrió a cargo del distinguido aficionado don José Casanovas. La ejecución fué admirable, premiándola la concurrencia con grandes aplausos.

El tercer acto del programa consistió en la ejecución, por el trío Roig Portas-Capó, del «Trio en D menor, op. 1 número 5», de Beethoven. La ejecución fué muy aplaudida por el público.

En medio de profundo silencio, el Ilmo. Dr. Doménech dirigió después la palabra a la selecta concurrencia, que le escuchaba atentamente.

Empezó elogiando el pensamiento de la Junta Directiva de los Talleres de Santa Rita, de celebrar, a beneficio de los mismos, esta fiesta caritativa. Indicó que esta fiesta, en la que la caridad lo embalsama todo, servirá para estrechar los vínculos de fraternidad que nos unen con nuestros hermanos los pobres. Y añadió, en síntesis:

«Ahora veis que crecen, que se desmoronan, que toman gran incremento esa clase de instituciones, precisamente ahora, cuando parecía que todo debía serles desfavorable. Y, al ver estos resultados, uno se pregunta: ¿Por qué la Providencia habrá reservado estas obras para estos tiempos y para estos hombres? Dios ha reservado estas obras para los tiempos y para los hombres actuales a fin de demostrar dos verdades inconfundibles.

Se ha dicho que la Religión estaba endémica, a punto de morir. Y ahora es cuando vemos que se fundan nuevas instituciones de enseñanza y de caridad, las vemos que llevan una vida fecundísima, que crecen y aumentan con vigor y esplendor nunca igualados. Esta es la contestación que podemos dar a los que hablan de que la Religión se halla moribunda, diciéndonos: Ved ahí las pruebas de la Religión que vosotros decís está endémica, a punto de morir.

Habló, en hermosos párrafos, de los tiempos presentes, de falsificación. «Estamos —añade en síntesis— en una época en que se trata hasta de falsificar el cristianismo y la caridad. Vivimos en el siglo de la falsificación.

Se nos presenta una cadena que se nos dice es de oro y resulta de oropel. Se nos presentan unas piedras preciosas; diciéndonos que son diamantes, y son también falsas. Enseñáenos un cuadro que se nos dice data del siglo XIII, y luego damos en conocimiento que fué pintado hace pocos lustros. Vivimos, repito, en el siglo de las falsificaciones.

Pero no se falsifican sólo las cosas materiales; se falsean también los intereses morales y religiosos, los más altos y más nobles, se falsea hasta la caridad y la Religión.

Se nos dice con frecuencia: Ahí tenéis un hombre digno, honrado, y no practica la Religión. Y se nos lo quiere hacer pasar como el símbolo de la humanidad. Lo mismo se hace con la más elevada, la más noble virtud, la virtud preciosísima de la caridad. Hoy la caridad sólo se preocupa de los vestidos del obrero, de que sus habitaciones sean sanas; más el corazón, el alma quedan a un lado.

Contra estos principios se levantan estos otros principios: fe, vida cristiana, amor a los hombres.

La fe es lo indispensable, es la base para la caridad. La vida cristiana es la que practicáis vosotros, asociadas de estos talleres, con esta obra.

Debemos estar convencidos de que al obrero no se le acallan sus odios, sus recelos, sus envidias con proporcionarle sólo ropas, sino mirando a su alma, cuando nos interesamos por su vida eterna, cuando le enseñamos los principios del Evangelio, que nos dice que aquellos a quienes el mundo desprecia son bienaventurados. Y la caridad sube al Cielo, y luego baja convertida en un río que fecunda toda la tierra. El Sr. Provisor deseaba que estos Talleres adquirieran incremento. Lo adquirirlán de seguro contando con vuestra ayuda y vuestra colaboración.

La selecta concurrencia aplaudió calurosamente el bello discurso del Prelado. Y se dió por terminada la agradable fiesta. Al abandonar Su Ilma. el Círculo, tuvo que pasar por entre dos apinadas filas de gente, que besaba, reverente, el pastoral anillo.

### En la Escuela Normal de Maestras

Una labor de alta cultura viene realizándose en la Normal de Maestras de esta provincia concediendo la importancia que la pedagogía moderna reconoce la obra co escolar. Con un gran sentido educativo, el Claustro de esta Escuela procura que en las conferencias que dan las alumnas se trate de esas cuestiones que no caben de lleno en un programa determinado y que, sin embargo, por su misma complejidad y trascendencia, constituyen puntos esenciales para la formación general de las futuras maestras.

Ayer, la señorita Salvá, distinguida alumna de 4.º curso, hizo un profundo estudio de las obras «Por las nubes» de Benavente y «Amanecer» de Martínez

### Festival benéfico

### Los Talleres de Santa Rita

Discurso del Ilmo. Sr. Obispo  
En el Círculo de Obreros Católicos se celebró anoche el anunciado festival organizado a beneficio del Taller de Caridad de Santa Rita que está bajo la advocación de Santa Teresa y Santa Catalina y que preside con gran zelo la distinguida señora doña Catalina Maimó.

El zaguán y escalera estaban adornados con plantas, lo mismo que la sala inmediata al salón de actos, en la que habíase colocado, sobre una mesa, una bandeja, a fin de que los asistentes, a la entrada, pudieran entregar sus óbolos para la benéfica institución.

El espacio salón de actos hallábase también adornado con gusto. En el escenario, adornado igualmente con plantas, destacábase los cuadros de los titulares del Taller; en el centro había el de Santa Rita de Casia, y a ambos lados los de Santa Teresa y Santa Catalina.

Asistió al acto gran concurrencia, que llenaba por completo el vasto salón. Figuraban entre el selecto concurso distinguidas familias de la buena sociedad mallorquina.

La presidencia se situó en uno de los lados del salón, y la ocupó el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo, Dr. Doménech, tomando asiento a ambos lados de él el concejal don Mateo Carrío, quien ostentaba la representación del Sr. Alcalde, el Vicario General, M. I. Dr. D. José Mur, el Rdo. P. Director del Colegio de Padres Agustinos, que lo es a la vez de los Talleres de Caridad de Santa Rita, y el Excmo. Sr. Conde de España. Junto a la presidencia tomaron también asiento varios distinguidos señores y el M. I. señor Consiliario del Círculo, Dr. don Antonio Sancho, Canónigo.

El agradable festival empezó con la ejecución, por un trío, compuesto de los señores Roig (piano), Portas (violín) y Capó (violoncello), del hermoso «Trio en Sol mayor número 4», de Haydn. La labor del trío fué muy celebrada por la concurrencia, que la premió con nutridos aplausos.

Completaba la primera parte del programa un discurso por el M. I. Sr. Dr. D. José Mur, Vicario general. En medio de profundo silencio, y con fácil palabra, hizo historia, el ilustrado Sr. Provisor, de los Talleres de Caridad de Santa Rita, desde su creación hasta hoy. Indicó que el Taller de Palma lleva 32 meses de existencia, e hizo notar que durante tan corto tiempo ya lleva reparadas 5.000 piezas de ropa, teniendo actualmente, para el próximo reparto, unas mil más.

Expuso con detalles el objeto de los Talleres de Santa Rita, que es la caridad, y por medio de ella llevar a Dios a las almas de los pobres.

Explicó, según el criterio cristiano, la diferencia entre la caridad y la filantropía, diciendo que ésta es un sentimiento natural de conmiseración hacia el prójimo, sin ser medio, como lo es la caridad, para llevarnos a Dios, nuestro último fin.

Terminó abogando para que los talleres se extiendan a todo Mallorca y para que en Palma llegue a haber uno por cada Parroquia.

El hermoso discurso del M. I. señor Mur fué calurosamente aplaudido por la numerosa concurrencia.

Después de breve descanso, el señor Roig ejecutó admirablemente al piano un «Allegro» de concierto de Granados, que, ante los insistentes aplausos del público, tuvo que bisar.

Luego la señorita Matilde Llompart cantó con gusto, acompañada en el piano por don José Casanovas, dos «Tonadillas», nuevas en Palma, de Granados: «El Mojo tímido»; «El Mojo discreto». El público premió su labor con fuertes aplausos, teniendo la señorita Llompart que cantar luego una bonita canción catalana, «Somriu», de Narcís Freixas.

Las señoritas T. Ordinas y F. Roselló cantaron a continuación, con delicadeza, el dúo de «Freischütz», de Weber. La Srta. Roselló demostró tener potente y bien timbrada voz de soprano. Las acompañó en el piano la Srta. Sancho de Alvarez. La concurrencia aplaudió mucho a las cantantes.

Seguidamente la señorita Rosario Estelrich interpretó admirablemente en el piano un «Allegro» de concierto en Re menor, de Mozart, y su labor fué tan aplaudida por el público que la señorita Estelrich tuvo que ejecutar, como plus, otra composición.

La señorita Gralla cantó después, con el amor de siempre, las romanzas «S'il revenait!» y «O! va le nuage», de Torradell, quien la acompañó en el piano. La concurrencia premió con fuertes aplausos la esmerada labor de la señorita Gralla y del concertista señor Torradell.

Dió término a la segunda parte del programa el canto, por nutrido coro de señoritas, de «Las hilanderas del Vellido Fantasma», de Wagner, acompañado en el piano por la señora Sancho de Alvarez. La dirección corrió a cargo del distinguido aficionado don José Casanovas. La ejecución fué admirable, premiándola la concurrencia con grandes aplausos.

El tercer acto del programa consistió en la ejecución, por el trío Roig Portas-Capó, del «Trio en D menor, op. 1 número 5», de Beethoven. La ejecución fué muy aplaudida por el público.

En medio de profundo silencio, el Ilmo. Dr. Doménech dirigió después la palabra a la selecta concurrencia, que le escuchaba atentamente.

Empezó elogiando el pensamiento de la Junta Directiva de los Talleres de Santa Rita, de celebrar, a beneficio de los mismos, esta fiesta caritativa. Indicó que esta fiesta, en la que la caridad lo embalsama todo, servirá para estrechar los vínculos de fraternidad que nos unen con nuestros hermanos los pobres. Y añadió, en síntesis:

«Ahora veis que crecen, que se desmoronan, que toman gran incremento esa clase de instituciones, precisamente ahora, cuando parecía que todo debía serles desfavorable. Y, al ver estos resultados, uno se pregunta: ¿Por qué la Providencia habrá reservado estas obras para estos tiempos y para estos hombres? Dios ha reservado estas obras para los tiempos y para los hombres actuales a fin de demostrar dos verdades inconfundibles.

Se ha dicho que la Religión estaba endémica, a punto de morir. Y ahora es cuando vemos que se fundan nuevas instituciones de enseñanza y de caridad, las vemos que llevan una vida fecundísima, que crecen y aumentan con vigor y esplendor nunca igualados. Esta es la contestación que podemos dar a los que hablan de que la Religión se halla moribunda, diciéndonos: Ved ahí las pruebas de la Religión que vosotros decís está endémica, a punto de morir.

Habló, en hermosos párrafos, de los tiempos presentes, de falsificación. «Estamos —añade en síntesis— en una época en que se trata hasta de falsificar el cristianismo y la caridad. Vivimos en el siglo de la falsificación.

Se nos presenta una cadena que se nos dice es de oro y resulta de oropel. Se nos presentan unas piedras preciosas; diciéndonos que son diamantes, y son también falsas. Enseñáenos un cuadro que se nos dice data del siglo XIII, y luego damos en conocimiento que fué pintado hace pocos lustros. Vivimos, repito, en el siglo de las falsificaciones.

Pero no se falsifican sólo las cosas materiales; se falsean también los intereses morales y religiosos, los más altos y más nobles, se falsea hasta la caridad y la Religión.

Se nos dice con frecuencia: Ahí tenéis un hombre digno, honrado, y no practica la Religión. Y se nos lo quiere hacer pasar como el símbolo de la humanidad. Lo mismo se hace con la más elevada, la más noble virtud, la virtud preciosísima de la caridad. Hoy la caridad sólo se preocupa de los vestidos del obrero, de que sus habitaciones sean sanas; más el corazón, el alma quedan a un lado.

Contra estos principios se levantan estos otros principios: fe, vida cristiana, amor a los hombres.

La fe es lo indispensable, es la base para la caridad. La vida cristiana es la que practicáis vosotros, asociadas de estos talleres, con esta obra.

Debemos estar convencidos de que al obrero no se le acallan sus odios, sus recelos, sus envidias con proporcionarle sólo ropas, sino mirando a su alma, cuando nos interesamos por su vida eterna, cuando le enseñamos los principios del Evangelio, que nos dice que aquellos a quienes el mundo desprecia son bienaventurados. Y la caridad sube al Cielo, y luego baja convertida en un río que fecunda toda la tierra. El Sr. Provisor deseaba que estos Talleres adquirieran incremento. Lo adquirirlán de seguro contando con vuestra ayuda y vuestra colaboración.

La selecta concurrencia aplaudió calurosamente el bello discurso del Prelado. Y se dió por terminada la agradable fiesta. Al abandonar Su Ilma. el Círculo, tuvo que pasar por entre dos apinadas filas de gente, que besaba, reverente, el pastoral anillo.

### En la Escuela Normal de Maestras

Una labor de alta cultura viene realizándose en la Normal de Maestras de esta provincia concediendo la importancia que la pedagogía moderna reconoce la obra co escolar. Con un gran sentido educativo, el Claustro de esta Escuela procura que en las conferencias que dan las alumnas se trate de esas cuestiones que no caben de lleno en un programa determinado y que, sin embargo, por su misma complejidad y trascendencia, constituyen puntos esenciales para la formación general de las futuras maestras.

Ayer, la señorita Salvá, distinguida alumna de 4.º curso, hizo un profundo estudio de las obras «Por las nubes» de Benavente y «Amanecer» de Martínez

### Formaban el coro las señoritas Ruiz, Alvarez (Emilia), Atiaga, Palos, Frau, Gralla, Ratier, Cloquell, Noguera, Hernández, Valenzuela (Amalia), Estelrich, Crespo (Leonor), Llompart, Ordinas, Roselló, Riera, Perelló, Galantomini, Roca, Caldentey y Castell.

Los solos corrieron a cargo de las señoritas Roselló y Ordinas, que los dijeron muy bien.

La tercera parte del programa consistió en la ejecución, por el trío Roig Portas-Capó, del «Trio en D menor, op. 1 número 5», de Beethoven. La ejecución fué muy aplaudida por el público.

En medio de profundo silencio, el Ilmo. Dr. Doménech dirigió después la palabra a la selecta concurrencia, que le escuchaba atentamente.

Empezó elogiando el pensamiento de la Junta Directiva de los Talleres de Santa Rita, de celebrar, a beneficio de los mismos, esta fiesta caritativa. Indicó que esta fiesta, en la que la caridad lo embalsama todo, servirá para estrechar los vínculos de fraternidad que nos unen con nuestros hermanos los pobres. Y añadió, en síntesis:

«Ahora veis que crecen, que se desmoronan, que toman gran incremento esa clase de instituciones, precisamente ahora, cuando parecía que todo debía serles desfavorable. Y, al ver estos resultados, uno se pregunta: ¿Por qué la Providencia habrá reservado estas obras para estos tiempos y para estos hombres? Dios ha reservado estas obras para los tiempos y para los hombres actuales a fin de demostrar dos verdades inconfundibles.

Se ha dicho que la Religión estaba endémica, a punto de morir. Y ahora es cuando vemos que se fundan nuevas instituciones de enseñanza y de caridad, las vemos que llevan una vida fecundísima, que crecen y aumentan con vigor y esplendor nunca igualados. Esta es la contestación que podemos dar a los que hablan de que la Religión se halla moribunda, diciéndonos: Ved ahí las pruebas de la Religión que vosotros decís está endémica, a punto de morir.

Habló, en hermosos párrafos, de los tiempos presentes, de falsificación. «Estamos —añade en síntesis— en una época en que se trata hasta de falsificar el cristianismo y la caridad. Vivimos en el siglo de la falsificación.

Se nos presenta una cadena que se nos dice es de oro y resulta de oropel. Se nos presentan unas piedras preciosas; diciéndonos que son diamantes, y son también falsas. Enseñáenos un cuadro que se nos dice data del siglo XIII, y luego damos en conocimiento que fué pintado hace pocos lustros. Vivimos, repito, en el siglo de las falsificaciones.

Pero no se falsifican sólo las cosas materiales; se falsean también los intereses morales y religiosos, los más altos y más nobles, se falsea hasta la caridad y la Religión.

Se nos dice con frecuencia: Ahí tenéis un hombre digno, honrado, y no practica la Religión. Y se nos lo quiere hacer pasar como el símbolo de la humanidad. Lo mismo se hace con la más elevada, la más noble virtud, la virtud preciosísima de la caridad. Hoy la caridad sólo se preocupa de los vestidos del obrero, de que sus habitaciones sean sanas; más el corazón, el alma quedan a un lado.

Contra estos principios se levantan estos otros principios: fe, vida cristiana, amor a los hombres.

La fe es lo indispensable, es la base para la caridad. La vida cristiana es la que practicáis vosotros, asociadas de estos talleres, con esta obra.

Debemos estar convencidos de que al obrero no se le acallan sus odios, sus recelos, sus envidias con proporcionarle sólo ropas, sino mirando a su alma, cuando nos interesamos por su vida eterna, cuando le enseñamos los principios del Evangelio, que nos dice que aquellos a quienes el mundo desprecia son bienaventurados. Y la caridad sube al Cielo, y luego baja convertida en un río que fecunda toda la tierra. El Sr. Provisor deseaba que estos Talleres adquirieran incremento. Lo adquirirlán de seguro contando con vuestra ayuda y vuestra colaboración.

La selecta concurrencia aplaudió calurosamente el bello discurso del Prelado. Y se dió por terminada la agradable fiesta. Al abandonar Su Ilma. el Círculo, tuvo que pasar por entre dos apinadas filas de gente, que besaba, reverente, el pastoral anillo.

### En la Escuela Normal de Maestras

Una labor de alta cultura viene realizándose en la Normal de Maestras de esta provincia concediendo la importancia que la pedagogía moderna reconoce la obra co escolar. Con un gran sentido educativo, el Claustro de esta Escuela procura que en las conferencias que dan las alumnas se trate de esas cuestiones que no caben de lleno en un programa determinado y que, sin embargo, por su misma complejidad y trascendencia, constituyen puntos esenciales para la formación general de las futuras maestras.

Ayer, la señorita Salvá, distinguida alumna de 4.º curso, hizo un profundo estudio de las obras «Por las nubes» de Benavente y «Amanecer» de Martínez

### A. BLANES BOYSEN

MÉDICO-OCULISTA  
SELECCIÓN DE LENTES

San Nicolás, 35-1. - Palma de Mallorca

Para seguir en buena salud:

Purificad  
Regenerad  
Fortificad  
VUESTRA SANGRE  
con el  
DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos o tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PROCEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA  
Depositarlo General para toda España:  
DON FRANCISCO LOYARTE  
Calle 5.ª Marítima, 82, esquina a San-Ignacio de Loyola, 9  
SAN SEBASTIAN  
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia)

### Picó y Campamar

Nuestro colega "La Vanguardia", de Barcelona, dedica, en su número del día 14, el siguiente artículo al esclarecido poeta mallorquín que acaba de fallecer en Barcelona:

«Bruscamente se esparció ayer, por los centros sociales y literarios de Barcelona, la noticia de que acaba de fallecer, víctima de una rápida dolencia de ocho o diez horas, el ilustre poeta y maestro en Gay Saber don Ramón Picó y Campamar.

La honorabilidad, el prestigio, el atractivo personal de ese hombre, tanto como su valía literaria indiscutible—que ha sobrevivido al paso de dos o tres generaciones posteriores a la suya y a dos o tres cambios de orientación estética—hicieron que aquella noticia produjese en todas partes honda emoción.

Picó y Campamar nació en la villa de Pollença (Mallorca), que también ha dado al renacimiento de Cataluña otro de sus grandes mantenedores poéticos, Costa y Llobera. De honrada pero muy modesta familia, precoz en la disposición y en la dignidad de carácter, no tardó en trasladarse a Barcelona, ansioso de la brasa personal y, sobre todo, de incorporarse al movimiento literario y patriótico que cobraba nuevos bríos en la época de la Revolución de Septiembre. Muy pronto figuró a la cabeza y en los primeros puestos de la juventud, bien recibida de veteranos y noveles, en la «Jova Catalunya» y luego en «La Renaixensa».

Penosos y duros fueron sus primeros años; ásperos de lucha y de trabajo empujados. Pero de todo triunfaron bravamente su talento, su temple de alma, su salud moral y aquel don de simpatía que cautivaba por modo instantáneo a cuantos tenían ocasión o necesidad de acercarsele. Esa lucha, esa esclavitud de las horas consagradas a ocupaciones en absoluto absorbentes, fueron causa de que su talento poético, preñado de mil concepciones, no desbordara en un

Ascenso
Ha sido ascendido a Jefe de Negociado de primera clase el Ingeniero de Caminos, Carales y Puertos, con destino en Palma, nuestro amigo don Miguel Massanet Beirán.
El Juzgado de la Catedral
Se ha encargado accidentalmente del Juzgado de primera instancia del distrito de la Catedral don Gabriel Fuster.
Mejoría
Se halla muy mejorado de la dolencia que le aquejaba el ilustrado médico de Pollensa don Martín Vila.
Celebramos la mejoría, y le deseamos pronto y total restablecimiento.
Homenaje al General Borbón
El capitán de Artillería señor Rodríguez, actualmente en Madrid, ha hecho entrega al ex-Capitán general de estas islas, señor Borbón, de un precioso álbum que le dedica como recuerdo y expresión de gratitud.
El General ha transmitido el siguiente telegrama de gracias dirigido al General Gobernador, señor Barreiro:
«He recibido el hermoso álbum que como demostración de respeto y cariño me dedica la guarnición de Mallorca y Comandancia de Marina. Mi agradecimiento es tan grande, que después de

leer los nombres de los señores Generales, Marinos, jefes y oficiales de Estado Mayor, Comandancias Artillería e Ingenieros, Regimientos Infantería de Palma e Inca, Comisiones activas, excedentes y de reemplazos, escuadrón Cazadores de Mallorca, Comandancias de Carabineros y Guardia Civil, Intendencia e Intervención, Sanidad, Cuerpo Jurídico, Clero castrense, Veterinaria, Equitación y Oficinas militares, por impulso de mi corazón he llevado a mis labios y he besado la Bandera y el Escudo de la Patria que adornan la cubierta de su álbum que encierra las firmas y el cariño de todos mis antiguos y siempre queridos subordinados.
Ruego a Vd. así lo exprese a todos y en mi nombre sea el intérprete de mi agradecimiento y de mi cariño para toda una guarnición que por sus virtudes militares y su caballería no olvidará mientras Dios me dé un átomo de vida.
Francisco María de Borbón»
En la Audiencia
La vista de ayer
Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Catedral contra los muchachos Cristóbal Real Vicens, Miguel Oliver Fiol y Matías Balaguer Riutort, acusados de varios delitos de robo y hurto

El veredicto del Jurado fué de inculpa- bilidad para dos procesados y de culpa- bilidad para el otro, mas como consideró el Jurado que este procesado obró sin discernimiento, el Tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo a los tres.
La defensa de los procesados corrió a cargo de los letrados don Luis Alemany y don José Rosselló Alemany.
Representó al Ministerio público el abogado fiscal, don Carlos Acuaroni.
Las películas
Sabemos que, en la última reunión celebrada por la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad, varias señoras y algunos caballeros vocales llamaron la atención del señor Gobernador respecto a la inmoralidad que impera en las películas que vienen proyectándose en cines de esta ciudad, y exigieron que la Junta, como es su deber, velara por la moralidad en el cine.
Parece que el señor Gobernador ofreció gestionar cerca del empresario del Lírico que únicamente se proyectasen aquellas películas que no están reñidas con la moralidad; gestiones que, de haberse realizado, no han dado, y ello es objeto de muchos comentarios, el resultado apetecido, a juzgar por el programa de estos pasados días.
Esperamos que el señor Alonso Mar-

énez, cual hizo don Luis Pascual en su paso accidental por el Gobierno civil, procurará evitar continúen proyectándose películas rechazables.
Boletín Religioso
MAÑANA
Santos.—Santos Acisclo y Victoriano, mártires.
Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Cruz en honor de Santa Gertrudis la Magna Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro; al anochecer Rosario, último día de la novena con sermón por el Rdo. D. Antonio Lliteras, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.
Empiezan en San Miguel en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde a las tres y media los actos de coro; a las seis y media Rosario, sermón de Triduo por el Rdo. Padre Juan Pascual, S. J. y reserva de S. D. M.
Vista.—A Nra. Sra. de los Desamparados en el Socorro.
Sueltos y noticias
Nombramiento eclesiástico
Además de los nombramientos eclesiásticos que publicamos ayer, el «Boletín Oficial del Obispado de Mallorca» inserta el de Vicario de Inca a favor del Rdo. D. Juan Coll y Llobera.
Nueva clínica
El joven Doctor en Medicina y Odontología don Sebastián Cladera nos ha ofrecido la clínica para enfermedades de la boca y estómago que acaba de abrir al público en la calle de la Unión, 41, principal.
Agradecemos el ofrecimiento.
Presentación
Hemos recibido el siguiente aviso:
«Francisco Cedrún Martínez, soldado en situación de reserva, que se presenta al Negociado de Reemplazos para enterarle de un asunto que le interesa».
Subasta municipal
Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para el arriendo del arbitrio municipal sobre la pescadería durante los años 1917, 1918 y 1919.
El tipo de subasta era de 8.200 pesetas.
La subasta se adjudicó provisionalmente al mejor postor, que resultó ser don José Miró, por 9.026 pesetas anuales.
El «Reina Regente»
Anteayer llegó sin novedad a Mahón, procedente de Melilla, el crucero de guerra español «Reina Regente».

REGALO DE 50 PESETAS
Teniendo noticia de que en varios establecimientos de esta población se vende un agua que llaman dentífica en cantidades de uno y dos reales diciéndose LICOR DEL POLO, y constituyéndose este hecho una defraudación, que en caso ocurrido en Bilbao, castigó el Tribunal Supremo, a fin de poder perseguir a quien tal haga, se hace saber al público que la Casa Orive entregará 50 pesetas a quien justifique que en algunos establecimientos de esta ciudad se vende esta defraudación.
Las aguas minerales Vichy-Etat son alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.
Regaliz Pastoral L. B. de B.
La superioridad de esta Pastal sobre las otras Pastillas de B. ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
Precio de la Caja: 3 reales.
En todas las Farmacias.
Debe exigirse la marca L. B. en la caja que rodea la caja.
FABRICA EN BAYONA: L. B. de B.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra europea DESDE MADRID

Madrid, 15 (1'00)
Los territorios conquistados por los belgas en Africa
El Havre.—El Gobierno belga ha organizado la administración de los territorios conquistados en el Africa oriental alemana, los que abarcan una extensión triple a la de Bélgica europea.
Donativo anónimo
El Havre.—El Ministro belga en Buenos Aires ha recibido en un anónimo 120 mil francos para que los destine a socorros de las víctimas de la guerra.
La pastoral del Cardenal Mercier
El Havre.—Se sabe que la pastoral del Cardenal Mercier es piadosísima.
Pide que se redoblen las oraciones y las buenas obras en la hora del cautiverio nacional.
El Kaiser en Bruselas
El Havre.—Contra las afirmaciones que decían que el Kaiser desde Octubre ha estado en Oriente, resulta que ha estado en Bruselas, de riguroso incógnito.
También llegó el Rey de Baviera, conferenciando con el Kaiser.
Los ingleses se apoderan de unos pueblos fortificados
Torre Eiffel.—Se confirma que los ingleses se han apoderado de los pueblos fortificados Beaumont y Hamel, avanzando hasta las líneas de Beaucourt, al sur del Ancre.

En los Balcanes los monitores austriacos apresaron, en las orillas del Danubio, siete remolcadores.
Perdimos en todos los frentes, 17 aviones y los adversarios 104.
Comunicado oficial austriaco
Viena.—(Radiograma vía Pola).—Se ha publicado el siguiente parte oficial:
«En el frente oriental de Orsova, al Sudeste del paso de Verodaronz, el enemigo atacó Campolung.
Los germano-austro-húngaros desalojaron a los rumanos del pueblo Candesti Schemezo.
Rechazamos varios ataques de los rumanos.
Asaltamos el Norte de Ritoc.
Al Norte de Hello hicimos fracasar ataques rusos.
Nuestros hidroaviones han bombardeado las fábricas de armas de Ponte Langosero y la vía férrea de Rávena».
El Consejo de economías en Francia
París.—Mr. Fallières ha aceptado la presidencia del Consejo de Economías.
Buques mercantes detenidos por los alemanes
Amsterdam.—Los alemanes han apresado, conduciéndolo a Alemania, al vapor noruego «Bataviera», que se dirigía a Londres.
También han apresado al vapor holandés «Corpes».

SENADO
Sesión de anteayer
En la Alta Cámara se abre la sesión bajo la presidencia del señor García Prieto.
El Marqués de Molins habla de la situación de los sindicatos agrícolas a fin de que obtengan crédito en el Banco de España.
Pide al Gobierno varios datos.
El señor Arzobispo de Tarragona pide la presentación de la ley orgánica notarial.
El señor Allende Salazar pide algunos datos sobre el proyecto de nacionalización de súbditos extranjeros.
Se entra en la orden del día, reproduciéndose la discusión del proyecto de reformas militares.
Son aceptadas las enmiendas de los señores Garay y Anñón.
El señor Escartín pide que se aumenten las tropas de montaña. Reclama que El Ferrol, Cádiz y Cartagena estén en todo tiempo a cargo de la Marina militar, asumiendo los jefes de apostadero todo el mando.
El Ministro de Marina, señor Miranda, hace constar que no suprime la infantería de Marina, que tantas glorias ha conquistado, y anuncia que la transformará para que pueda tomar el mando de las plazas marítimas, pero estima que esos casos los resolverá el Gobierno cuando se presenten.
El señor Auñón retira las enmiendas presentadas.
El señor Izquierdo pide la reforma de la ley de reemplazos.
Reclama que los pilotos aviadores sean soldados, pasando a oficiales de reserva.
Le contesta el señor Amós Salvador.
Dice que debemos tener mil pilotos para defender nuestras costas.
Se retira la base tercera para nueva redacción.
El señor Amat pide que los territorios de Africa se consideren como un archipiélago territorial.
El Ministro de la Guerra, General Luque, le contesta, diciendo que el Estado Mayor Central tiene en estudio el proyecto.
Se aprueba la base cuarta y se levanta la sesión.
Política
Madrid, 15 (1'00)
Las acusaciones de «La Lucha»
La minoría republicana ha acordado preguntar al Director de «La Lucha» si se halla dispuesto a concretar los cargos hechos contra los diputados.
Dicha minoría volverá a reunirse.
Las reformas militares
La Comisión nombrada para dictaminar sobre las reformas militares ha acordado retirar las enmiendas.
De Provincias
Madrid, 15 (1'00)
De Valencia.—Los estudiantes
Valencia.—Los estudiantes holgaron como protesta contra las frases antirreligiosas del catedrático señor Samper.
Este ha escrito achacando la actitud de los discípulos a error de interpretación.
Noticias varias
Madrid, 15 (1'00)
La vacante en la Academia de la Lengua
Como el único candidato que se ha presentado es el señor Burell, será éste nombrando para ocupar la vacante de la Real Academia de la Lengua.
La Junta de subsistencias
La nueva Junta de subsistencias estará presidida por el Presidente del Instituto de Reformas sociales.

La Junta actual ha pedido al Ministro de Fomento que se prohíba facturar a la orden, aumentando, en tal caso, el precio del almacenaje.
Prensa Asociada
El servicio telegráfico
La línea telegráfica sigue funcionando con extraordinario retraso. Las conferencias llegan con muchas horas de retraso, perjudicando grandemente la información periodística. A la hora en que nos hemos visto obligados a cerrar la edición, tampoco hoy habíamos recibido ninguna conferencia de Madrid, y a mitad de tirada, después de haber expedido los paquetes destinados a los pueblos, hemos recibido una de las conferencias, faltándonos la acostumbrada de 30 minutos en que recibimos la reseña de la sesión de las Cortes.
De esta mañana Política
Madrid, 16 (5'50)
Aplazamiento del viaje del Rey a Barcelona
Se asegura que se ha aplazado indefinidamente el viaje del Rey a Barcelona.
Lo de los presupuestos
El Jefe del Gobierno continúa las gestiones para llegar a una fórmula de avenencia respecto de los presupuestos, habiendo convenido en principio con las minorías en discutir ahora el presupuesto ordinario, pasando al mismo las partidas urgentes del presupuesto extraordinario de Fomento. Después de las vacaciones se discutirá el presupuesto extraordinario.
Parece que las minorías están conformes con esta fórmula.
La guerra europea
Entierro del Príncipe Enrique de Baviera
Koenigwurtterhausen.—Se ha celebrado, con gran solemnidad, en Munich, el entierro del Príncipe Enrique de Baviera, muerto en el campo de batalla.
El cadáver ha recibido sepultura en el panteón de la Real Familia, en la Basílica de San Cayetano.
El botín de Constanza
Koenigwurtterhausen.—Se ha terminado el inventario del botín hecho por los búlgaros alemanes al apoderarse de Constanza. Lo constituyen: 50.000 toneladas de petróleo, 27.000 de bencina, 17.000 de aceite mineral, y grandes partidas de trigo, azúcar y café. Todo estaba destinado a salir, por varios meses, el ejército rumano.
Buques hundidos
Koenigwurtterhausen.—Han desembarcado en Leisceos los naufragos del vapor «Norwegian», torpedeado por un submarino. Desplazaba 6.327 toneladas.
Los submarinos han hundido también los barcos noruegos «Camina» de 794 toneladas, «Kriipel» de 4.635, y «Fondsalen» de 2.835; y los ingleses «Mozarar», de 5.486; «Caterham», de 1.777; «Copunda», de 3.097; y los pesqueros también ingleses «Our Boys» y «Superb».
Ha sido llevado a Emden el vapor holandés «Bestroe» para ser registrado.
La prensa extranjera dice que también ha sido torpedeado el vapor griego «Angelike», pero es inexacto.
Los seguros en Noruega
Koenigwurtterhausen.—En el mes último, los seguros de guerra noruegos han perdido nueve millones y medio de coronas.
Correspondencia confiscada.—Falta de carbón en Francia
Koenigwurtterhausen.—Inglaterra ha confiscado la correspondencia que el vapor «Botnia» conducía desde Copenhague a las islas Feroe, (Irlandia).
Las referencias francesas atribuyen la falta de carbón que se siente en Francia a los torpedeamientos de buques aliados que lo conducían.

Otros califican de gravísima la situación, pues la falta de carbón pone en peligro a la industria francesa.
Conferencia.—Fallecimiento de un general rumano
Koenigwurtterhausen.—El Rey Constantino de Grecia ha recibido en audiencia al Ministro de la Guerra francés, acordándose limitar la zona neutral para evitar rozamientos entre las tropas realistas y el ejército de Venizelos.
General rumano muerto en el frente
Koenigwurtterhausen.—Ha fallecido en la guerra el General rumano Drizaugail.
El barón Burian
Koenigwurtterhausen.—Ha llegado a Berlín el barón de Burian.
La cosecha de maíz en Italia
Koenigwurtterhausen.—La cosecha del maíz en Italia ha aminorado en un millón de toneladas en relación a la del año anterior.
Se ha prohibido allí la exportación de aceite.
Parte oficial inglés de madrugada
Poldhu.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial:
«Nos apoderamos, los ingleses, del pueblo de B-aucourt.
Los prisioneros cogidos, desde ayer, llegan a cinco mil.
Hoy hemos avanzado nuevamente al este de Butte de Warlencourt, haciendo 80 prisioneros, y nos consolidamos en las posiciones ocupadas en el Ancre».
Parte oficial francés de la noche.—
Violenta batalla en el Somme
París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las once de la noche:
«En el frente del Somme prosiguió la batalla violenta, durante todo el día.
Los alemanes han intentado un esfuerzo considerable al norte y al sur del río, obteniendo ventajas insignificantes, a costa de enormes bajas.
Al norte del río los alemanes lograron poner el pie en unos elementos de trinchera avanzados de la orilla este del bosque de St. Pierre.
En el resto del frente nuestro tiro continuo los intentos del enemigo.
Al sur del río los alemanes han renovado los ataques contra Ablaincourt, igual que contra el bosque de Chaulnes, donde de la lucha, que había sido violentísima, terminó con el fracaso de los alemanes, que regresaron a sus trincheras después de sufrir grandes bajas, pero progresaron algo al este de Preseire.
Misters Asquis y Lloyd George en Francia.
—Almuerzo
Burdeos.—El Presidente de la República, señor Poincaré, invitó a almorzar hoy al jefe del Gobierno y al Ministro

de la Guerra ingleses, señores Asquis y Lloyd George.
Con ellos comieron también el Ministro italiano, los Embajadores de los seis aliados y los Miembros del Consejo de la Defensa Nacional.
La reglamentación del alumnado en Francia
Burdeos.—La nueva reglamentación concerniente al alumnado en los cenes y demás establecimientos, empezará a regir el día 20, en toda Francia.
El Papa y el bombardeo de Padua
Roma.—«L'Osservatore Romano» dice que el Papa, al enterarse del bombardeo de Padua, envió un telegrama al Obispo de aquella diócesis, condenando el bombardeo, enviando 10.000 liras para las familias damnificadas y enviando a las mismas su bendición.
Protesta del Cardenal Mercier
París.—El Cardenal Mercier ha viajado una protesta al mundo católico contra la exportación de belgas a manía para emplearlos en trabajos forzados.
A excepción del Prelado de Bruselas que se halla ausente, todos los Obispos de Bélgica subscriben la protesta del Cardenal Mercier.
Informes autorizados aseguran que el Vaticano, de acuerdo con España, Estados Unidos, trabaja para que sea tal deportación.
Prisioneros franceses libertados por el Papa
París.—Por mediación del Papa el Gobierno turco ha libertado a los soldados franceses que se hallaban prisioneros en Constantinopla.

Las Cortes
Madrid, 15 (1'00)
CONGRESO
Sesión de anteayer
En la Cámara popular se abre la sesión bajo la presidencia del señor Villanueva.
El señor Ruano demanda explicaciones por la detención del vapor «Petra Agustina» por los franceses.
El Ministro de Estado, señor Gimeno, le dice que se están llevando a cabo gestiones, satisfactoriamente.
El Marqués de Cortina explica su dimisión del cargo de Director General de Comercio.
El señor Conde de Romanones justifica las palabras del Ministro de Hacienda que motivaron la interpelación y pide al Marqués de Cortina que retire la dimisión.
Este se niega a retirarla.
El señor Silió denuncia los airoellos de que son víctimas los ferroviarios católicos y, por falta de tiempo, queda en el uso de la palabra para la próxima sesión.
Se entra en la orden del día.
El Ministro de Estado, señor Gimeno, termina su discusión sobre las relaciones hispano-americanas.
El señor Besada trata de la emigración.
Se reanuda la discusión de los presupuestos extraordinarios, quedando aprobado un capítulo por 134 votos contra 72.
El Ministro de Fomento señor Gasset, pronuncia extenso discurso defendiendo los proyectos hidráulicos.
Se suspende el debate.
Se ponen a discusión los proyectos sobre el tabaco, con la protesta de las minorías.
El señor La Cierva censura que un proyecto tan importante se traiga como un relleno.
El jefe del Gobierno propone que se suspenda el debate.
Y se levanta la sesión.

Política
Madrid, 15 (1'00)
Las acusaciones de «La Lucha»
La minoría republicana ha acordado preguntar al Director de «La Lucha» si se halla dispuesto a concretar los cargos hechos contra los diputados.
Dicha minoría volverá a reunirse.
Las reformas militares
La Comisión nombrada para dictaminar sobre las reformas militares ha acordado retirar las enmiendas.
De Provincias
Madrid, 15 (1'00)
De Valencia.—Los estudiantes
Valencia.—Los estudiantes holgaron como protesta contra las frases antirreligiosas del catedrático señor Samper.
Este ha escrito achacando la actitud de los discípulos a error de interpretación.
Noticias varias
Madrid, 15 (1'00)
La vacante en la Academia de la Lengua
Como el único candidato que se ha presentado es el señor Burell, será éste nombrando para ocupar la vacante de la Real Academia de la Lengua.
La Junta de subsistencias
La nueva Junta de subsistencias estará presidida por el Presidente del Instituto de Reformas sociales.

Política
Madrid, 15 (1'00)
Las acusaciones de «La Lucha»
La minoría republicana ha acordado preguntar al Director de «La Lucha» si se halla dispuesto a concretar los cargos hechos contra los diputados.
Dicha minoría volverá a reunirse.
Las reformas militares
La Comisión nombrada para dictaminar sobre las reformas militares ha acordado retirar las enmiendas.
De Provincias
Madrid, 15 (1'00)
De Valencia.—Los estudiantes
Valencia.—Los estudiantes holgaron como protesta contra las frases antirreligiosas del catedrático señor Samper.
Este ha escrito achacando la actitud de los discípulos a error de interpretación.
Noticias varias
Madrid, 15 (1'00)
La vacante en la Academia de la Lengua
Como el único candidato que se ha presentado es el señor Burell, será éste nombrando para ocupar la vacante de la Real Academia de la Lengua.
La Junta de subsistencias
La nueva Junta de subsistencias estará presidida por el Presidente del Instituto de Reformas sociales.

Política
Madrid, 15 (1'00)
Las acusaciones de «La Lucha»
La minoría republicana ha acordado preguntar al Director de «La Lucha» si se halla dispuesto a concretar los cargos hechos contra los diputados.
Dicha minoría volverá a reunirse.
Las reformas militares
La Comisión nombrada para dictaminar sobre las reformas militares ha acordado retirar las enmiendas.
De Provincias
Madrid, 15 (1'00)
De Valencia.—Los estudiantes
Valencia.—Los estudiantes holgaron como protesta contra las frases antirreligiosas del catedrático señor Samper.
Este ha escrito achacando la actitud de los discípulos a error de interpretación.
Noticias varias
Madrid, 15 (1'00)
La vacante en la Academia de la Lengua
Como el único candidato que se ha presentado es el señor Burell, será éste nombrando para ocupar la vacante de la Real Academia de la Lengua.
La Junta de subsistencias
La nueva Junta de subsistencias estará presidida por el Presidente del Instituto de Reformas sociales.

CARUSO, tenor
TITTA RUFO, barítono
SCHALIAPINE, bajo
constituyen en el mundo la supercategoría de cantantes.
Confían su voz únicamente a los cos de la marca
GRAMÓFONO
Pidánsese audiciones
Tienda El Japón
Academia Sain
Preparación para carreras bachillerato. Informes: Peláez.

DESDE BARCELONA
Notas catalanas
Barcelona, 16 (5'30)
Llegada del Gobernador.—El viaje del Rey.—Los problemas catalanes
Llegó de Madrid el Gobernador civil, señor Suárez Inclán.
Dijo que ignoraba el día que llegaría el Rey, pues antes debe asistir, el Monarca, a dos cacerías.
Añadió que los problemas que afectan a Barcelona tal vez no se resuelvan, por los inconvenientes que se encuentran aquí.
Dijo a entender que aunque pensara en dimitir no lo haría ahora ante el anuncio de la venida del Rey.
Cree, el señor Suárez Inclán, que el Conde sacará adelante los presupuestos, mediante concesiones que hará a las minorías.
Los submarinos
El vapor «Villena» ha traído al Capitán y 32 tripulantes del vapor noruego «Tripel», echado a pique por un submarino.
Vapor embarrancado
En la playa de Villanueva y Geltrú ha